

## Отзыв

на автореферат диссертации Владимира Алексеевича Абрамова на тему: «Особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия

Диссертационное исследование, выполненное Абрамовым В.А., затрагивает актуальную на сегодняшний день проблему самостигматизации, ее особенностей и способы коррекции у пациентов, страдающих шизофренией. В настоящее время в исследованиях шизофрении наблюдается тенденция к поиску новых подходов к оценке изменений, происходящих в разных сферах психической деятельности больных. К числу важнейших из них относится психосоциальная сфера, поэтому актуальность изучения самостигматизации у больных шизофренией не вызывает сомнений, а разработка реабилитационных мероприятий для больных шизофренией позволит сократить число негативных последствий болезни как в клиническом, так социальном плане, снизить развитие дефицитарных нарушений, сохранить работоспособность пациентов и семейную адаптацию.

В настоящее время в современных публикациях не представлены данные о клинической типологии этапов процесса самостигматизации у больных шизофренией, отсутствует системный подход в описании структурно-содержательных характеристик и механизмов негативной стигматизирующей атрибуции личности и деструктивных изменений идентичности и личностных ресурсов. Также остаются актуальными для изучения вопросы о роли ресурсных возможностей личности и социальной поддержки больных в преодолении стигмы.

Из этого следует актуальность изучения особенностей и механизмов формирования самостигмы у больных шизофренией, а также необходимость разработки эффективной системы дестигматизации этого контингента больных.

В рецензируемом автореферате четко определены цели, задачи; выделены теоретические основы, описаны методы исследования; приводятся положения, выносимые на защиту. Диссертационная работа Абрамова В.А.

обладает теоретической значимостью и практической ценностью, определяющейся возможностью использования полученных результатов для разработки эффективных методов дифференцированной психиатрической помощи и медико-социальной реабилитации пациентов с шизофренией.

Репрезентативность выборки исследуемых лиц (120 человек), корректное использование оценочных методик, качественный статистический анализ позволили получить достоверные результаты об особенностях и механизмах формирования самостигмы у больных шизофренией, а так же разработать систему дестигматизации и восстановления идентичности личности у таких пациентов. В данном автореферате представлена так же эффективность разработанной программы дестигматизации в виде улучшения общеклинического состояния пациентов с уменьшением выраженности негативной симптоматики, снижения динамики дезинтеграции идентичности и отчужденности, повышения уровня жизнестойкости.

Автореферат написан корректным научным языком, оформлен в соответствии со стандартами, структура работы характеризуется логичностью, обоснованностью.

Результаты исследования представлены в 22 печатных работах, из них 1 монография, 13 статей в научных изданиях, 4 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК, 9 тезисов, а также 2 рационализаторских предложения. Основные положения диссертационной работы были представлены в виде докладов на 5 научно-практических конференциях.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертационное исследование Абрамова Владимира Алексеевича «Особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией», является завершенным научным исследованием; и по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, степени реализации полученных результатов полностью соответствует требованиям п.п.9-14 Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Абрамов Владимир Алексеевич заслуживает

присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.06. – психиатрия.

Заместитель директора по научной  
и лечебной работе  
НИИ психического здоровья  
Томского НИМЦ РАН,  
заведующий отделением  
эндогенных расстройств,  
доктор медицинских наук,  
профессор (специальность  
14.01.06. – психиатрия)

Семке Аркадий Валентинович

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Томский национальный  
исследовательский медицинский центр Российской академии наук» Научно-  
исследовательский институт психического здоровья (НИИ психического здоровья)  
Адрес: Алеутская ул., д. 4, Томск, 634014  
Телефон/факс: (3822) 72 43 79/ 72 44 25  
E-mail: [mental@tnimc.ru](mailto:mental@tnimc.ru)  
Сайт: [mental-health.ru/index.php/ru/](http://mental-health.ru/index.php/ru/)

Подпись А.В. Семке заверяю:

Ученый секретарь НИИ  
психического здоровья  
Томского НИМЦ РАН,  
к.м.н.



Татьяна Валентиновна Казенных